
 Міждисциплінарні наукові дослідження та перспективи їх розвитку 
.  

 

36 

СЕКЦІЯ 6.  

АГРАРНІ НАУКИ ТА ПРОДОВОЛЬСТВО 
 
 

Дочкін Дмитро Олексійович, здобувач вищої освіти біотехнологічного 
факультету 
Дніпровський державний аграрно-економічний університет, Україна 
 

Науковий керівник: Милостивий Роман Васильович, канд. вет. наук, доцент 
кафедри технології годівлі і розведення тварин 
Дніпровський державний аграрно-економічний університет, Україна 
 

ГЕНЕТИЧНА, ФІЗІОЛОГІЧНА ТА ІМУНОЛОГІЧНА 

АДАПТАЦІЯ БРОЙЛЕРІВ ДО ТЕПЛОВОГО СТРЕСУ 
 

У зв’язку з глобальними кліматичними змінами, які супроводжуються 
зростанням середньодобових температур, частотою теплових хвиль та вологості, 
проблема теплового стресу у птахівництві набуває особливої актуальності. Сучасні 
бройлери, селекціоновані на швидкий ріст і високу конверсію корму, демонструють 
підвищену чутливість до гіпертермії, що негативно впливає на метаболізм, 
продуктивність, якість м’яса та добробут птиці [6, 7]. 

В умовах інтенсифікації виробництва важливо враховувати складну взаємодію 
генетичних, фізіологічних і імунологічних механізмів адаптації. Актуальність цієї 
теми також зумовлена необхідністю забезпечення сталого виробництва 
високоякісної продукції у відповідності до сучасних ветеринарно-санітарних та 
етичних стандартів [4, 5]. 

Генетичні механізми адаптації включають регуляцію експресії генів, що 
кодують білки транспорту поживних речовин (SGLT1, GLUT2, y+LAT1), щільних 
контактів (Occludin, Claudin-1, ZO-1) та стрес-індукованих білків (HSP70). За 
результатами досліджень, термічна маніпуляція в період інкубації сприяє 
епігенетичній перебудові, яка зменшує чутливість до теплового стресу в 
постнатальному періоді [1]. Такі бройлери мають затриману або менш виражену 
відповідь на стрес порівняно з контрольною групою. Крім того, локальні породи 
демонструють кращу експресію генів бар’єрної функції та адаптивні реакції з боку 
кишкового епітелію [3]. 

Фізіологічна адаптація охоплює низку напрямів, зокрема використання 
нутритивних стратегій (зниження сирого протеїну, амінокислотна підтримка, 
поліфеноли, наномінерали), модифікацію мікробіому та антиоксидантну терапію. 
Дослідження показали, що додавання екстрактів з оболонок Castanea mollissima 
сприяє зростанню T-AOC, T-SOD та зниженню рівнів MDA, що позитивно впливає 
на приріст маси та коефіцієнт конверсії корму [2]. Також ефективними є добавки 
глутаміну (20 г/кг), які знижують окислювальні пошкодження м’язової тканини, 
зберігають її якість і підтримують метаболізм глутатіону [6]. В умовах теплового 
навантаження позитивну дію має триптофан (0,42–0,62%), який зменшує 
кортикостерон, підвищує серотонін та покращує мікробіологічну рівновагу 
кишечника [2]. 
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Імунологічні реакції при тепловому стресі включають активацію осі HPA, 

підвищення кортикостерону, індукцію білків гострої фази (OVT, AGP, CPN) та 

теплового шоку (HSP70). Імуномодулюючий ефект має використання ZnONPs у дозі 

40–60 мг/кг, що знижує концентрацію кортикостерону, рівень TBARS та підтримує 

антиоксидантну систему [3]. Водночас, низькопротеїнові дієти можуть знижувати 

синтез APP, проте потребують корекції енергетичного балансу. Не всі добавки є 

ефективними – зокрема, дослідження показали, що ферментні комплекси на основі 

протеази не компенсують негативного впливу гіпертермії на ріст та гематологічні 

показники, хоча дають змогу зменшити вартість корму [6]. 

Висновки. Генетичні, фізіологічні та імунологічні механізми адаптації до 

теплового стресу формують єдиний багаторівневий захист організму бройлерів. 

Перспективними напрямами залишаються: селекція термотолерантних ліній, 

термічна маніпуляція в ембріогенезі, оптимізація амінокислотного складу раціонів, 

використання природних антиоксидантів, наномінералів та пробіотичних стратегій. 

Розуміння цих механізмів дозволяє розробляти ефективні біотехнологічні рішення 

для підтримки продуктивності й добробуту птиці в умовах зростаючого теплового 

навантаження. 
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